

全市共有堌堆遗址150余处,以“堌堆”命名的村庄100多个,数量之多、分布之广、布点之密——

# 菏泽堌堆,在全国乃至世界都属罕见

□牡丹晚报全媒体记者 文杰 胡云华



学术交流座谈会

实地参观考察后,4月24日下午,学术交流座谈会举行。

市文化和旅游局(文物局)局长尹慧萍致欢迎词,指出“黄河文明与堌堆遗址”研讨会是贯彻落实习近平总书记关于“保护传承弘扬黄河文化”重要论述的具体举措,为进一步推动菏泽区域历史文化研究起到积极促进作用。

省文物考古研究院院长孙波作重要讲话时,介绍了菏泽地区在黄河文化和堌堆

遗址研究中的重要性,并倡议苏鲁豫皖考古学界以此次会议为契机,加强合作,共同做好黄河文明和堌堆文化的探讨研究工作。

省文物考古研究院魏楼水库考古发掘执行领队孙启锐作了题为《菏泽市魏楼水库考古发掘与初步认识》的汇报,详细介绍了魏楼水库考古发掘的背景、主要收获,并介绍了相关古环境研究的初步进展。

山东大学文化遗产研究

院教授陈雪香立足多年菏泽堌堆遗址考古工作,作了题为《菏泽地区的堌堆与黄河》的学术汇报,对菏泽地区早期的水系变迁、农田作物变化、社会网络的互动发展进行了探讨。

山东大学历史文化学院考古系王青教授从龙山文化时期黄河下游地区发生的大规模南北改道出发,作了题为《苏鲁豫皖交界地区的环境考古问题》的报告,从环境考古学角度讲解了环境变迁

对社会发展的影响。

菏泽市人大常委会原副主任潘建荣对菏泽古水系按时代变迁顺序进行了介绍。

与会学者围绕会议主题分别进行发言,探讨了黄泛区考古工作方法、堌堆类遗址形成机制及环境变迁等问题,深化了对鲁西南及周边区域古代社会认识。

堌堆作为古代先民们居住生活的遗址,是菏泽悠久历史的见证。目前,菏泽全市共有堌堆遗址150余处,以

“堌堆”命名的村庄100多个,数量之多、分布之广、布点之密,在全国乃至世界都属罕见。新中国成立以来,各级文物考古部门对菏泽堌堆进行了多次考古发掘,特别是2014年以来,十里铺北堌堆遗址、何楼遗址、青邱堌堆遗址、孙大园堌堆遗址等堌堆遗址的考古发掘,大大推动了堌堆遗址研究进程,为考证菏泽历史、探源中华文明提供了重要支撑、作出了积极贡献。



在考古发掘现场聆听介绍